

秋冬季昼夜温差大，若猪场管理不善，仔猪和保育猪很容易出现腹泻，须做好预防和管理工作。

### 一、腹泻原因

1. **猪舍环境。**进入秋冬季，猪舍温度逐渐变低，较易导致仔猪腹泻，尤其是水泥地面更容易让仔猪腹部受凉，进而引起腹泻。因此，要注意给猪棚保温，减少或避免由于低温导致的仔猪腹泻。

2. **饲养。**由于天气转凉，对仔猪的饲喂要格外注意。如果给仔猪饲喂过多凉水、过多冷凉食物，都会造成仔猪腹泻。尤其是处于哺乳期的仔猪消化器官发育较晚，如果食物中营养不全，也会导致仔猪出现腹泻。

3. **疾病。**仔猪腹泻主要分为细菌性腹泻和病毒性腹泻。细菌性腹泻主要有副伤害、痢疾、白痢、黄痢、大肠杆菌感染等；病毒性腹泻主要有流行性腹泻、传染性肠胃炎、轮状病毒感染等。1月龄以内的仔猪更容易感染细菌和病毒，导致出现腹泻。

4. **母源。**如果母猪存在乳汁不足或患有乳房炎，会诱发仔猪下痢。同时，母猪体内毒素积累过多，仔猪吃了母乳也会出现腹泻。

### 二、做好预防工作

1. **注意保温。**检修好猪舍，



四周不能漏风。要让仔猪分散均匀卧睡在保温区内。若出现仔猪扎堆，则说明温度过低；若仔猪远离保温区，则说明温度过高。

2. **让仔猪吃好初乳。**初乳是新生仔猪不可缺少的营养物质，让仔猪吃足吃好初乳，能大大提高其抗病能力和抗应激能力。

3. **控制仔猪采食量。**秋冬低温季节，为维持体温，仔猪会本能地加大采食量，容易引起仔猪发生消化吸收不良性腹泻。而刚断奶的仔猪，也会受到断奶应激影响导致采食量下降，而出现拒食情况或引发腹泻。

4. **加强母猪饲养管理。**如果母猪体质弱，会影响到奶水质量，进而影响到仔猪体质，若仔猪肠道环境脆弱，易出现腹泻。

5. **注意环境卫生。**在进行仔猪断脐、剪牙、断尾、去势等处理时，要避免出现过激，做好创伤处理。同时保持好猪舍卫生，保证母猪和仔猪圈舍环境干净卫生，有利于猪群健康生长。

杜茹

摘编自《农业科技报》